

Чук-чук яйчице

На 16 април, Българското сдружение в гр. Бърно организира съвместно честване на православния Великден. Срещата се състоя в ресторант „Канас“ и на нея присъстваха, както по-възрастните членове на сдружението, така и децата от неделно училище „Св. св. Кирил и Методий“.

За тях бяха подготвени различни творчески занимания: оцветяване на пластмасови и издухани яйца, изработка на картички с пясък. Всички премериха сили в чукането с яйца, така както повелява българската традиция, но в крайна сметка не се разбра кой е победителят в надпреварата.

Не липсваше празничен обяд, българска музика и, разбира се, много хора – всичко необходимо за един весел общ празник. ♦



Творчески занимания за децата от Неделното училище

Поредна интересна инициатива на „пилзенските“ българи

На 27 май, веднага след приключване на Традиционния събор на българите в Микулчице, организиран от АБС в ЧР, внушителната пилзенска група се отправи към малкото градче Славков край Бърно.

Селището е известно още с немското си название Аустерлиц (Austerlitz), където на 2 декември 1805 г. се разразява едноименната битка, известна още като Битката на тримата императори – на Франция, Австрия и Русия. В нея вземат участие войски, наброяващи около 140 хил. души. Броят на загиналите и ранените тогава е над 35 хил. души. Битката при Аустерлиц завършва с победа на Наполеон, а в замък Славков е подписано примирие между императорите на Франция и Австрия. В града и околностите има няколко паметника във връзка с голямото сражение, включително църква „Св. възкресение“ (на централния площад), Могилата на мира, Паметник на тримата императори.

Замъкът Славков е историческият символ на малкия град. Бароково-



Пилзенската група – обща снимка за спомен

то имение е разположено в красива местност близо до гр. Бърно. С двореца Троя в едноименното предградие на Прага го свързва общият архитект Бомбели. Замъкът на Славков се нарежда сред най-старите запазени имения в цяла Моравия. Според писмените хроники историята на

настоящия дворец започва през XIII век. По това време тук е пребивавал Орденът на тевтонските рицари.

Сегашният си облик дворецът Славков придобива в края на XVI век, по време на царуването на Улрих III. Новият замък е построен върху основите на стария архитектурен

план, състоящ се от 4 крила с аркади и огромна призматична кула.

Днес замъкът е превърнат в музей. При отбелязването на 200-годишнината от битката при Аустерлиц е организирано възпроизвеждане на най-интересните моменти от нея в самия Славков. В музея може да бъде видян видеозапис от възстановката на сражението. През 2008 г. замъкът Славков и неговата красива градина са включени в списъка на националните паметници на културата на Чешката република.

Автор на идеята и организатор на екскурзията до Славков край Бърно бе г-жа Татяна Мандикова, председател на Българския културно-про-



Замъкът и част от красивата градина

светен клуб в Пилзен, която полага огромни усилия да разкрие пред от-

рудените си сънародници красиви кътчета от чешката земя. ◆

С любов към страната с най-древна духовност

На 20 май, родолюбците от сдружение „Родолюбие“ посетиха гр. Пилзен и взеха активно участие в организирания от Ладислав Асенов „Балкан банкет“, по случай Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност.

Г-н Асенов е роден в гр. София от смесен брак. През далечната 1980, когато е едва 12-годишен, семейството му се мести да живее в Чехия. Въпреки че повече от 40 години не живее в България, Ладислав не спира да милее за своята втора родина. Щастлив е, че има възможността да „презентира тук, в сърцето на Европа, най-стария народ на планетата и страната, от която произлиза. Страната с най-древната духовност, традиции, обичаи и писменост.“ В неговата страница във фейсбук Pro Bulgari, може да намерите преведени на чешки език трудове на учени, изследователи, лингвисти и историци, свързани с хилядолетната история на българите, започваща още от времето на Дунавската цивилизация и мистичните пещери, където са открити най-старите записи от пещерни рисунки.

За да почете паметта и делото на светите братя Кирил и Методий, Ладислав организира „Балкан банкет“. Празникът протече с много песни, танци и типична българска кухня. Голяма част от присъстващите бяха донесли баници, пити, баклави, тутманици и други домашно приготвени вкусоти. След приветственото слово на организатора, площадът пред Западнеческия музей в Пилзен се огласи от народни ритми в изпълнение на оркестър от Шоплука, оцвети се от българския трибагренник и се изви голямо българско хоро.



Голямо българско хоро с родния трибагренник

Можем само да благодарим на г-н Асенов за чудесната организация и да му пожелаем да не спира да предава историята на нашите предци, за да знаят повече хора, „че и ний сме дали нещо на света“. ◆